NEMETĀLI
1. uzdevums (4 punkti)

Izmantojot ķīmisko elementu periodisko tabulu, papildini tekstu!
Fosfora atoma elektronformula ir ………………………………………… . Fosfora augstākā oksidēšanas pakāpe ir ……… fosfora zemākā oksidēšanas pakāpe ir ………………… . Fosfors ķīmiskajās reakcijās ir ………………………………… oksidētājs nekā hlors.

2. uzdevums (4 punkti)

Ieraksti tabulā tā nemetāliskā elementa nosaukumu, kas atbilst dotajam raksturojumam!

	Nemetāliskā elementa raksturojums
	Elementa nosaukums

	Elements veido divatomu molekulu, kurā ir viena nepolārā kovalentā saite.
	

	Elementa veidotā vienkāršā viela normālos apstākļos ir dzeltena, cieta viela.
	

	Elements veido vairākas vienkāršas vielas: viena no tām ir balti iedzeltenā krāsā ar nepatīkamu smaržu, bet otra – sarkanā krāsā bez smaržas.
	

	Elementa izotopiem ir liela nozīme enerģijas iegūšanai kodolsintēzes procesā.
	


3. uzdevums (6 punkti)

A. Nosaki, kādu procesu (oksidēšanos vai reducēšanos) attēlo e A. lektronu bilances vienādojums!

C0+ 4e- → C-4

B. Uzraksti vienu ķīmiskās reakcijas vienādojumu, kurā ogleklim mainās oksidēšanās pakāpe no C0 uz  C-4!

………………………………………………………………………………………………

C. Virs katra ķīmiskā elementa simbola uzraksti tā oksidēšanas pakāpi!

S + O2 → SO2
Uzraksti atbilstošos elektronu bilances vienādojumus!

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

Kurš elements ir reducētājs? ………………………………………………………………………………………

4. uzdevums (4 punkti)

 Uzraksti ķīmiskās formulas diviem dažādiem nemetāliem, kurus var iegūt no dotajām izejvielām – CaCO3, H2O, CaCl2, Na, HgO, CuO!

……………………………         ………………………………

Uzraksti divus ķīmisko reakciju vienādojumus šo nemetālu iegūšanai!

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

5. uzdevums (3 punkti)

Rūpniecībā slāpekli un ūdeņradi izmanto amonjaka ražošanā. Pabeidz ķīmiskās reakcijas vienādojuma shēmu un izvieto koeficentus ķīmiskās reakcijas vienādojumā!

H2 + N2 → …………………………

Pēc ķīmiskās reakcijas vienādojuma nosaki gāzu tilpumu attiecību!

V(H2) : V(N2) = ………………………

Aprēķini slāpekļa tilpumu, kas nepieciešams, lai pilnībā izreaģētu ar 15 m3 ūdeņraža!

Gāzu tilpumi mērīti vienādos apstākļos.
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6. uzdevums (3 punkti)

Nemetāliskie elementi Zemes garozā sastopami minerālu, iežu un rūdu sastāvā dažādu ķīmisko savienojumu veidā. Elementa skābekļa masas daļa Zemes garozā ir 45,0%, silīcija masas daļa ir 27,0%, bet ūdeņraža – 0,9 %.
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Minerāla muskovīta (vizlas) formula ir KAl2(OH)2[AlSi3O10], tā molmasa – 370 g/mol. Tabulā ir atrodama informācija par muskovīta kvantitatīvo sastāvu.

Izmantojot tavā rīcībā esošo informāciju, aprēķini elementa silīcija masas daļu (%) minerālā! Rezultātu ieraksti tabulā!

	Elements
	K
	Al
	H
	Si
	O

	Elementa masas daļa, %
	10,5
	21,9
	0,5
	
	51,9


Diagrammā, kas attēlo muskovīta sastāvu, norādīta kālija masas daļa (%). Ieraksti elementa silīcija simbolu atbilstoši tā masas daļai (%) muskovītā!
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7. uzdevums (6 punkti)

Izlasi tekstu!

Lai kara laikā pasargātu pilsētas un traucētu kara lidmašīnām, izmantoja ar gāzi pildītus balonus. Baloniem eksplodējot, gāze gaisā sadega, bet kaitīgas un bīstamas vielas neradās. Šīs gāzes ieguvei visbiežāk izmantoja litija hidrīdu. Litija hidrīds bija arī amerikāņu lidotāju glābšanas vestēs un piepūšamajās gumijas laivās. Avārijas gadījumā, nonākot ūdenī, sākās litija hidrīda ķīmiskā reakcija ar ūdeni. Mūsu dienās gaisa balonu pildīšanai šī gāze tiek aizstāta ar hēliju. 

Uzraksti aprakstītās gāzes nosaukumu! …………………………………………………….. 

Kāpēc gāzes izmantošana nav bīstama aprakstītajās situācijās?.............................................. …………….………………………………..…………………………………………………

Uzraksti tekstā aprakstīto gāzes iegūšanas ķīmiskās reakcijas vienādojumu!

………………………………………………………………………………………………………

Kāda īpašība nepieciešama gāzei, lai ar to pildītu glābšanas vestes?

………………………………………………………………………………………………………

Kāpēc mūsu dienās šī gāze tiek aizstāta ar hēliju?

………………………………………………………………………………………………………

Uzraksti vienu piemēru, kur vēl praktiski lieto minēto gāzi?

………………………………………………………………………………………………………
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